
از آنجاکه درس ریاضی عمومی 1 و 2 یکی از سرفصل‌های اصلی آزمون‌های ورودی کارشناسی 
یک  قبل  سال‌های  در  بالا  نمره  کسب  اگر  است،  مهندسی  فنی  رشته‌های  دکتری  و  ارشد 
مزیت محسوب می‌شد، در حال حاضر یک ضرورت است. با توجه به افزایش رقابت بین 
داوطلبان برای ورود به دانشگاه‌های برتر کشور، نه تنها لازم است که سرمایه‌گذاری کافی از 
لحاظ زمانی برای کسب موفقیت در این رقابت انجام شود، بلکه انتخاب راهبرد مناسب در 
نوع مطالعه و انتخاب مطالبی که خوانده می‌شوند، از آن مهمتر است. پس در حال حاضر 

مطالعه هدفمند و استفاده از زمان اهمیت زیادی دارد. 
اکثر داوطلبان متقاضی ورود به مقطع کارشناسی ارشد و دکتری به‌دلایلی همچون اشتغال، 
تعداد زیاد مواد امتحانی، دانشجو بودن و غیره، زمان بسیار محدودی دارند. تلاش ما در 
نگارش این کتاب کاهش زمان مطالعه داوطلب و همچنین آموزش بهینه نکات و تست‌های 
درس ریاضی عمومی 1 و 2 بوده است. این کتاب با رویکرد پوشش تمامی نکات ریاضی 
عمومی 1 در قالب 300 تست منتخب از سؤالات آزمون‌های سال‌های اخیر نگارش شده 
است، که 150 تست آن بیانگر نکته خاصی است و 150 تست بعدی، تکمیل‌کننده تست 

اول هستند و برای تثبیت یادگیری تست‌ها، تمرین خوبی محسوب می‌شوند. 
در ابتدای هر فصل یک نمودار درختی از مفاهیم آن آورده شده، که پیشنهاد می‌شود برای 
ایجاد چارچوب ذهنی مناسب، با دقت مطالعه شود. سپس با شروع فصل‌ تیترهای اصلی 
براساس این نمودار درختی معرفی شده‌اند و برای هر قسمت یک معرفی کوتاه آمده است 
و در ادامه، تست الگو )تستی که نکته بعد از خود را معرفی می‌کند و با شماره فرد و تیتر 
آبی نشان داده شده( با پاسخ کاملًا تشریحی آمده است، بعد نکته تست بیان می‌شود و سپس 
تست با شماره زوج و تیتر مشکی می‌آید که برای تثبیت تست قبلی و نکته مربوط به آن 
است و پاسخ مربوط به آن لزوماً تشریحی نیست و در حدی است که خواننده را برای حل 
سؤال راهنمایی کند )هر چند در آن سوالاتی که احتمال داده شده که نکته‌ای در حل داشته 

باشد و خواننده ممکن است با آن برخورد کند، پاسخ تست تشریح شده است(. 
پیشنهاد می‌شود پیش از مطالعه تست‌ها و نکات این کتاب، پیش زمینه‌ای در مفاهیم اساسی 

با مطالعه کتاب‌های درسی ایجاد کنید و از این کتاب برای جمع‌بندی استفاده شود. 
در صورتی‌که در مطالعه کتاب با مشکلی برخورد کردید یا پیشنهادی در رابطه با بهبود روند 

کتاب دارید، می‌توانید از یکی راه‌های زیر با مؤلف یا ناشر در ارتباط باشید: 
www.serieomomi.ir :سایت انتشارات سری عمومی

www.shokrzad.com :سایت شخصی مؤلف
در آخر از زحمات تمامی دوستانی که دلسوزانه در نگارش این کتاب کمک رساندند، از 
و  معافی  حامد  مهندس  شکرزاد،  محمد  مهندس  فرقانی،  دکتر  آهنگر،  دکتر  آقایان  جمله 
سرکار خانم نجفی صمیمانه تشکر داشته و این کتاب را به پدر و مادر عزیزم تقدیم می‌کنم. 

رضا شکرزاد 

ءمقدمه و راهنمای مطالعه اين کتاب: 



فصل اول: حد، پیوستگی و مجانب 

بخش اول: حد توابع.....................................................................6
18.............................................................. بخش دوم: پيوستگی توابع
بخش سوم: مجانب‌ها...................................................................22

فصل دوم: مشتق و کاربردهای مشتق 

بخش اول: مشتق‌پذيری.................................................................28
31....................................................... بخش دوم: دسته‌بندی مشتق توابع
بخش سوم: مشتق مراتب بالاتر..........................................................46
48......................................................... بخش چهارم: کاربردهای مشتق

فصل سوم: انتگرال و کاربردهای آن 

70...................................................... بخش اول: روش‌های انتگرال‌گيری
بخش دوم: قضايای انتگرال‌های معين....................................................88
بخش سوم: انتگرال‌های ناسره...........................................................95
103...................................................... بخش چهارم: کاربردهای انتگرال

فصل چهارم: مختصات قطبی

بخش اول: مفاهيم اساسی.............................................................120
123................................................... بخش دوم: منحنی‌های خاص قطبی
126.............................. بخش سوم: محاسبه مساحت محصور به منحنی‌های قطبی
بخش چهارم: کاربردهای انتگرال در مختصات قطبی....................................130

فصل پنجم: اعداد مختلط 

134................................................. بخش اول: فرم عمومی اعداد مختلط  
137............................................ بخش دوم: مکان هندسی در دستگاه مختلط
139.................................................. بخش سوم: فرم قطبی اعداد مختلط  
بخش چهارم: توابع مختلط............................................................145

فصل ششم: دنباله و سری

148................................................................... بخش اول: دنباله‌ها
151................................................. بخش دوم: وضعيت همگرايی سری‌ها
157..................................... بخش سوم: شعاع و بازه همگرايی سری‌های توانی
161................................................... بخش چهارم: سری توابع غيرجبری

174............................................................. پیوست )روابط کاربردی( 



آنچه را که با عشق و اشتیاق بخواهید و در دستیابی به آن 

پافشاری کنید، بی‌تردید به دست خواهید آورد. 

ناپلئون

www.serieomomi.ir

مروری بر آنچه خواهيم خواند:
با توجه به اینکه از این فصل یک یا دو تست در آزمون کارشناسی ارشد اکثر رشته‌ها در سال‌های 
اخیر مطرح ‌ش��ده اس��ت، حدود 10درصد از تعداد س��والات این کتاب را به این فصل اختصاص 
داده‌ایم. مهم‌ترین سرفصل‌های این فصل، حالات مبهم      و     و مبحث پیوستگی در نقطه 

است که در آزمون‌های سال‌های اخیر بیشترین تعداد تست را داشته‌اند.

ول: فـصـل ا

حد ، پیو ستگی و مجانب

0
0

∞1
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  توابعحد : بخش اول

  

   محاسبه جداگانه حد چپ و راست) الف

.شود نقطه مورد نظر، جداگانه محاسبه در كه حد چپ و راست است در محاسبه برخي از حدود، لازم 
*

   

 

حاصل
x

xe sin xlim
 0

1

 )91 -ژئوفيزيك (   كدام است؟ 

1(0  2(  3(  4 (حد مذكور موجود نيست.  
  

 با در اين سؤال. استتابع جاي متغيرهاي  ، جايگذاري نقطه موردنظر به تابع يكاولين گام در محاسبه حد :حل 

xجايگذاري 0 تابع، مخرج
x

اسبه حد چپ و ح نياز به م حدي اتفاق افتاده و  محدوديت يكشود، پس صفر مي1

  .  به صورت جداگانه استصفرنقطه اف رراست اط

  
x

x x

x x x

e
e sin x e x

x

lim lim lim
    

  



1

1 1

0 0 0
1

  حد راست : 

)تغييرمتغيرانتخاب  با كه )x t t
x x

    ⇒  1 1
  .شود رفع ابهام مي  و براساس قانون رشد توابع،0

  
jkø

t

t

e

t
lim
 


 

 :  حد راست  

  

  x x

x x

e sin x e x elim lim
 

 

 
     

1 1

0 0

0 0 0   حد چپ : 0

  .صفر حد نداردنقطه تابع در پس بر نيستند، برابا هم حدود چپ و راست 

  .صحيح است) 4 (ةگزين

  

اي  كه حد تابع اطراف نقطهنماييم صورتي لازم است حد چپ و راست يك تابع را جداگانه محاسبه در 
  .داشته باشد  حدي دوديتمح سؤال شود كه آن نقطه نقش

مخرج ميل كند، در  به سمت ريشه xهرگاه كسريدر توابع : افتد  حالت اتفاق مي6محدوديت حدي در 
ابع  به سمت ريشه عبارت تحت اين توxزماني كه لگاريتمو  زوج هراديكال فرج، مطلققدرتوابع شامل 

درون براكت عدد عبارت  به سمت عددي ميل كند كه xزماني كه صحيحجزءدر توابع شامل   كند، ميل
  . به سمت عدد مرزي ميل كندxزماني كه ، اي ضابطهچندصحيح شود و در نهايت در توابع 

                                                                                                                             

شود، سپس يك تست  آورده مي) معرفي زيرفصلتنها براي ( زيرفصل يك توضيح مقدماتي ردر اين كتاب، در ابتداي ه *

  . گردد شود و آموزش زير فصل و نكات خاص مربوط به آن بعد از اين تست در قالب نكته ارائه مي دار مطرح مي هدف

. هاي اخير است هاي كنكورهاي سال دارترين تست  تست هدفدار از مهمترين، پرتكرارترين و نكته300 اين كتاب شامل **

مشخص هاي  تمرين(تست مكمل  150كنند و  في ميموضوع را معر) آبيتيتر هاي با  تمرين(عنوان تست اصلي   تست به150

 . كنند ميتفهيم موضوع را ) مشكيشده با رنگ 

tرشد
e ازtبيشتر است  

 ارزي هم

 ارزي هم

**

يك تعبير براي درك بهتر قانون رشد
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حاصل
x

x

x

lim





0

1

1

1 2

3 2

 )83 آزاد -مكانيك (  :ست با برابر ا

1(
3

5
  2(1  3(

1

3
 .حد موجود نيست) 4  

  

راهنمايي 
**
xچون : 0ريشه مخرج كسر 

x

پ و يد حد چ باشود،  حدي محسوب مي  است و محدوديت1

  . راست را جداگانه محاسبه كنيم

  SwHn ke Oa ke

SwHn ke :

.jnHkº ke oÿ� ýHoöH ÍMIU

Oake:

x x

x

x x

x x

x

x

lim lim

lim

 



 







 




  



⎧ 
⎪ 
⎪
⎪
⎨

⎪
⎪
⎪⎩

0 0

0

1 1

1 1

1

0

1

0

1 2 2
1

3 2 2

1 2 11 2

33 2
3 2

   

 .صحيح است) 4(گزينة 

  حالت مبهم حدي ) ب

0حالات. رسيم كه ابهام دارند هايي مي در محاسبه برخي از حدود توابع به جواب

0

 و
مبهم  به حالاتف معرو 

0، حالاتمقدماتي و ،0

�،و� 
  .  معروف به حالات مبهم مركب هستند1

0مبهم رفع ابهام حالت 

0

  

ت مبهم حدي كه در توابع كسري به فرميكي از حالا
( )

( )
x x

f x

g x
lim


0

0حالتافتد،   اتفاق مي

0

هاي  كه روش است، 

  . است هوپيتالو  هاي اطراف صفر ارزي همرفع ابهام آن، 

  

مقدار 
( )

x

x

b

x

a a

a

lim




0 1

), كدام است؟  )a b   )94 - يزيكژئوف(  0

1(ln b
a

1
  2(a ln b  3(ln a

b

1
  4(b ln a  

                                                                                                                             

ارزي پرتوان بيان  اي از آن است كه رشد بيشتري دارد كه در اين كتاب با هم ارز با جمله نهايت، هر عبارت هم در وادي بي* 

  . شود مي

صورت  را به) سؤالات شماره زوج(مشكي تيتر با مشخص شده ؤالات براي درگير كردن داوطلبان عزيز با مسائل، پاسخ س **

ايم در حل آنها نكات خاصي وجود داشته باشد، حل  هر چند در برخي از سؤالات كه احتمال داده. (ايم راهنمايي آورده

 .)ايم تري ارائه كرده كامل

*

 پرتوان

 ¯Ãa¬G2 
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xنقطهبا جايگذاري  :حل  00 مبهم موردنظر به حالت در تابع

0

بهام آن از روش هوپيتال رسيم، براي رفع ا  مي

  .كنيم استفاده مي) دهيم  در صورت و مشتق مخرج را در مخرج قرار مي رامشتق صورتكه (

  

( )
( )

x
x

x x
b x b

HOP

x x

a a b ln b a ln a
a ln b

a a ln a

lim lim
 

 
 




0

0

0 0

01

  

uدر حل اين سؤال از مشتق تابع

y aكه به فرم uy u a lna است، استفاده كرديم .  

  .ح استصحي) 2(گزينة 

  

0 حالات مبهموش هوپيتال تنها براي رفع ابهاماز ر

0

 و
 كنيم استفاده مي.  

 به تر يا  سريعارزي توابع تحت حد كه هم بهترين روش رفع ابهام اين دو حالت، هوپيتال است مگر آن
  . شودپايان  يك حلقه تكراري بي دچار يا هوپيتال برسندراحتي به ذهن 

  

 مقدار 
x

x
x x

x ln x
lim



 1 1

 )86 -مكانيك (  :  برابر است با

1(e  2(2  3(1  4(2  
  

)* از تابعگيري مشتقرابطة  توجه به با :راهنمايي  )
( ( ))

x

xd x
x ln x

dx
 1، 0 حالترفع ابهام براي

0

دو بايد  ،

  .استفاده كنيمهوپيتال از بار 

  

( ) ( )( )

x x

x x
x

HoP HoP
x ln x x

x ln x x

x x

lim lim
 

  
  

  
 

1 1

2

2

1
1

1 1 0
2

01 1
1

    حد داده شده

  .صحيح است) 2(گزينة 
  

  

 حاصل
( )

x

x ln x

sin x

lim


 
0

2

1
 )93 - آمار(   كدام است؟  

1(
1

2
)3   صفر)2  

1

2
  4(  

  

0به حالت مبهمدر عبارت نظر با جايگذاري نقطه مورد :حل 

0

ارزي  روش هماز رسيم، كه براي رفع ابهام آن   مي

   .كنيم استفاده مي

ارزي اشتباه است هم  
( )( )

x x

u

ln u u
x ln x x x

sin x x

lim lim
 

  
 

0 0

0

1

2 2

01

0
  

  

 ¯Ãa¬Gþ 

xبراي محاسبه مشتق تابع* 
y xشود به آن اشاره ميگيري از طرفين رابطه لگاريتم بگيريم كه در فصل مشتق   بايد قبل از مشتق .
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  .تر بنويسيم  يك جمله اضافه،لورن عبارت  زي اشتباه است و بايد در بسط مكرا ز حذف شد، همار چون جمله هم

  
( ) ( )·n¼² ¦¶ Áow :

x

x x
ln x x

x
x x

x

lim



        
 

0

2 3
2

1
2 3

2

12

2

�

   

  .صحيح است) 1(گزينة 

  

 تباه است و بايد روشارزي اش حذف شود، همديگر ارز با جملات   هرگاه جمله هم ارزي، در استفاده از هم
قبل، از از بيشتر يك جمله   بايد كنيم، لورن استفاده مي مكسري  اگر از در اين حالت.  را عوض كنيمحل

  .بنويسيمتابع سري 

كنيم كه صورت و مخرج  ي باز ماي را تا درجهسري  سري،كت عبارت لورن توابع تح كدر نوشتن بسط م
تا بايد صورت را سري فهميديم كه   است پس بايد مي2خرج درجه م5تستدر مثلاً . ه شوندمرتب كسر هم

  . بنويسيم 2درجه

ساير توابع را در فصل دنباله و سري كند و  تابع زير را بدانيم كفايت مي 5لورن  مكسري در فصل حد، 
  .كنيم سري معرفي مي

  
! !

x x

cos x    
2 4

1
2 4

�  
! !

x x
sin x x   

3 5

3 5
�  

  ( )
x x

ln x x    
2 3

1
2 3

�  
x x

tan x x   
3 5

2

3 15
�  

    
! !

x x x

e x    
2 3

1
2 3

�  

   :خاطر بسپاريد  آمده را بهدست بهتوابع سري كه از هاي زير  ارزي هم

    
u u

cosu




2
0

1
2

       و      

( )

u

u

sinu tanu sinhu tanhu

sin u tan u sinh u tanh u u

e ln u

   

 

01 1 1 1

1 1

  

  

  

حاصل 
( )( )

( )x

x
ln x

arcsin x

lim


 

0

2

1 2 1
  )90 -مكانيك (  ام است؟  كد

1(
1

2
2
ln  2(ln2  3(ln2 2  4(( )ln

2
2  

  

) عبارت:راهنمايي  )
x 2 )ارزي  با توجه به هم1 )

u
u

a ulna



0

ارزي دو عبارت  هم. است xln2 ارز با هم، 1
  .نويسيم به صورت زير مي) 4(  بر اساس نكتةلگاريتمي و معكوس مثلثاتي را نيز 

  
( )( )

x

x xln
ln

x

lim



0

2

2
    حد داده شده 2

  .صحيح است) 2(گزينة 

 ¯Ãa¬GĀ 
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 )1(سيصد تست پرتكرار رياضيات عمومي

 ¯Ãa¬Gā 

 ¯Ãa¬Gă 

  

مقدار 
( )x

x x
sin x xe

sin x sin x

lim


 
2

0

3

2 3

7

 )94 - عمران(   كدام است؟ 6

1(
1

2
  2( 

59

120
  3(

1

120
  4(

61

120
  

  

xبا جايگذاري :حل  0 ،0 به حالت مبهمحد مورد نظر در تابع

0

  در سينوسيتابعدو   ارز  همچون. رسد  مي

عبارت صورت را تا توابع سري  بايد ،5تست ) 2( بر اساس نكته  پس،ندك  توليد مي5رت درجه  عبا يك،مخرج
  .بنويسيم 5درجه 

  

( )
! ! !

( ) ( )( )

Áow Áow

x x

x
sin x e

x x x x x x
sin x xe x x x

sin x sin x x x

lim lim
 

       


0 0

2

2
3 3 5 4 3

2

2 3 2 3

77
1

0 3 5 26 6

0

����� �����

  

  
x x

xx x x
x x x x

x x

lim lim
 

      
   

0 0

33 5 5
3 5

5 5

597

596 120 2 6 120

120
  

  . صحيح است) 2(گزينة 

  

مقدار حد  
x

xe

tan x

lim  




2

1

1 2

1

2

 )89 -مواد (   كدام است؟

1(1  2 (4  1)3  صفر(  
  

tan با توجه به رابطه:راهنمايي  x cot x tan

x

     1 2 1 2 1

2

1

2
كنيم،  ميساده مخرج را عبارت ابتدا  ،

)هاي ارزي  كمك هم باسپس )u

e 1و tan u
1

صورت و مخرج را ساده د، نشو  ميu كه برابر صفراطرافدر  
  .كنيم مي

  
x

x

x

lim



2

2

1

1
1

( )

x

x

e

tan

x

lim
 


2

1

1

2

1

1
  

  .صحيح است) 3(گزينة 

  

فرض كنيد 
( )

x

x a cos x b sin x

x

lim


 


0

3

1
 )90 - نساجي (  ترتيب كدام است؟  بهbو aصورت مقدار  ، در اين1

1(
7

2

 ، 
9

2
  2(

5

2
 

،
3

2
  3(

3

2
 

،3

2
  4(

3

2
 

،
3

2
  

  

لورن مكسري 

 ¯Ãa¬GĂ 
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 حد، پيوستگي و مجانب: اولفصل 

توان فهميد كه درجه صورت با درجه مخرج   مي  شده است،1با توجه به اين كه حاصل حد موردنظر عدد  :حل 

توابع سري  است، 3 پس چون درجه مخرج ،ندا هبرابر بوده و متغيرهاي صورت و مخرج همديگر را ساده كرد
كنيم كه در   را چنان انتخاب ميb وa سپس. توليد شود3كه توان نويسيم  مياي  عبارت صورت را تا درجه

  .  بماند1 با ضريب 3يك تابع درجه كسر صورت 

  

( ( )) ( )
( ) ! !

x x

x x
x a b x

x acos x bsin x

x x

lim lim
 

   
 

 
0 0

2 3

3 3

2
1 1

1 3
1 1  

  

:

:x

ax bx
a bx ax bx

a b
x

lim


     
 

  

⎧
⎪ ⎨
⎪⎩

0

3 3

3

1 0

2 6
1

1
2 6

  

  ,a b   ⇒
5 3

2 2
  

  .صحيح است) 2( گزينة 

  

هرگاه
x

ax x
e e ax

x

lim


 


0

2

2
 )93 - علوم دريايي(  : ، آنگاه0

1(a  1  2( a 0  3(a 1  4(a  2  
  

 از درجه مخرج بيشترحداقل يك واحد جه صورت  درپس بايد حاصل كسر صفر شده است، چون :راهنمايي 

x باشد، تا با جايگذاري 0نويسيم  مي 3دو تابع نمايي صورت را تا درجه سري  بنابراين.  حاصل كسر صفر شود
  . ) است2چون مخرج درجه (

  
! ! ! !

Áow Áow

x

ax x
e e

a x a x x x
ax x ax

x

lim




       


0

2 2 3 3 2 3

2

1 1 2
2 3 2 3

0

��������� �������

    حد داده شده 

 از بين بروند و 2 و 1 را چنان انتخاب كنيم كه جملات درجه aوق صفر شود، بايداگر قرار باشد حاصل كسر ف
  .باقي بمانددر صورت كسر  3تنها جمله درجه 

  

:

:

¥oTz¶ JH¼]
a a a

a
a

a

    
 

   

⇒⎧
⎪ ⎨

⇒⎪
⎩

2

0

1 2 0 1

1
1

1
2 2

  

  .صحيح است) 1(گزينة 

مبهمرفع ابهام حالت 
نهايت یهای در ب ارزی  و هم  

،حد توابع كسريدر مبهم حالات از 
نهايت  بيوادي هاي  ارزي هماستفاده از هاي رفع ابهام آن   است كه روش

  . و هوپيتال است

 لورن  مكسري

 xع ضرايبمجمو

xمجموع ضرايب
3

 بايد در صورت كسر

 صورتسري 

  xمجموع ضرايب

xمجموع ضرايب
2

 

 ¯Ãa¬Gûú 
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 )1(سيصد تست پرتكرار رياضيات عمومي

 ¯Ãa¬Gûû 

  

مقدار 
n

n
sin

n n
lim


  

2

2 1
 )88 -مكاترونيك (   كدام است؟

1(
1

2
  2(


2

  3(  4(  
  

 پس،رود مي n با توجه به اينكه:حل 
n

 0 و كند  ميل مي
n


sin

n


شود و بر اساس  مي 

  :زي پرتوان صورت و مخرج داريمار هم

  ( )
n n

nn

n n
n

lim lim
 

 




22

22 1 22

   حد داده شده 

  .صحيح است) 2(گزينة 

 
  :نهايت هستند هاي مهم وادي بي ارزي ارزي زير، هم  هم5

)ارزي پرتوان هم(
n

ax  
n n

ax bx c
  1

 ارزي جبري هم: �

 قانون رشد توابع:   لگاريتمي راديكالي جبري نمايي فاكتوريليمتعالي*

p
n

p





1

1
 

p p p
n  1 2   اعدادارزي رشته هم: �

( )

[ ( )] ( )
f x

f x f x


 ارزي براكتي هم:  

x

nn n n b
ax bx c a x

na


   1

 ارزي راديكالي هم: �

  

)هرگاه )
x

L x sin

x x sin

x

lim







⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

0

2

2
2

2

1 1

11

1

 )85 -نساجي (  : برابر است باL، آنگاه

1(L 0  2(L 1  3(L sin 1  4(L
sin


1

1
  

  

xبا جايگذاري :راهنمايي  0 نظر، در عبارت مورد)0كراندار
x

x sin

x

lim


 
0

2

2

1
0

1

 شود، پس عبارت مي) 

 را به پرانتز صحيح، جزءها ارزي براكت  با توجه به همتوانيم ميكند و  نهايت ميل مي راكت به سمت بيبدرون 
L وكنند كه در اين حالت عبارت صورت و مخرج همديگر را ساده مي .كنيم تبديل  1شود  مي.  

  .صحيح است) 2(گزينة 

   0مبهمرفع ابهام حالت 

  . ها به مخرجِ مخرج است يكي از عاملبردن  حالت ضربي، رفع ابهام اينكلي روش 

                                                                                                                             

)منظور از تابع متعالي، توابع به فرم * )
oÃûT¶

oÃûT¶نهايت بين همه توابع دارند تند، كه بيشترين رشد را در وادي بي هس . 

 پرتوان

n

 پرتوان

x 

 ¯Ãa¬Gûü 
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 حد، پيوستگي و مجانب: اولفصل 

 ¯Ãa¬Gûý 

  

)مقدار  )

( )x

log x log x
lim

cot x tan x



 

2

2
0

2

 )89 -نساجي (   كدام است؟

1(1  2 (2)4  1)3  صفر  
  

xبا جايگذاري :حل  0 در عبارت موردنظر به تفاضل دو حالت مبهم( )
 
 تبديل رسيم كه با   مي

( ( ) )tan x cot x


  
2

ارزي   و نوشتن همtan كردن آنها بهها به صورت و تبديل مخرجدر  cotو بردن هر دو

  :شود ميمحاسبه  حاصل حد به صورت زير tanمعروف

  

x x

log x log x
tan x log x tan xlog x

cot xcot x
lim lim

  
  


0 0

2

2 2

2
  

  ( )
x

u

x

lim x log x

tanu u
x log x xlog xlim





 





  
0

0

0

0

2
0 02 0  

براي محاسبه: توجه
x

xlog xlim

 
 

0

  : دهيم انجام ميهوپيتال  رفع ابهام را با روش ، به مخرجx با بردن ،0

  

x x x

HoP
xl

log x xln
g

x x

o xlim lim lim

   
  



  ⇒
0 0 0

2

1

1

10
0

1
0  

  .صحيح است) 2(گزينة 

  

بريم تا به حالت  كنيم و به مخرج مي ، يا عامل صفركننده را معكوس مي0در رفع ابهام حالت


 

1

0

بريم كه به  نهايت كننده را با معكوس كردن به مخرج مي  يا عامل بي برسيم،

حالت



0 0

1 0
0 سپس حالات مبهم مقدماتي.برسيم

0

 و
كنيم  را رفع ابهام مي.  

  :را به خاطر بسپاريد زيرحاصل حد كاربردي 

    

x

x ln xlim


 


0

0   

  

  

)مقدار  )
x

ln x ln cosh xlim
0

 )88 آزاد -يزيك ژئوف(   كدام است؟

)  4)3  صفر) 2  1)1
e

1
  

  

 ¯Ãa¬Gûþ 
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 )1(سيصد تست پرتكرار رياضيات عمومي

 ¯Ãa¬Gûÿ 

xبا جايگذاري: راهنمايي  0 چونcosh 0    :رسيم نهايت در صفر مي به حالت مبهم بي است، 1

) مبهم   )ln ln cosh
    0 00 ( )

x

ln xln cosh xlim

 
0

  

 لورن تابع كسينوس هيپربوليك با توجه به بسط مكاين حالت مبهم  براي رفع ابهام
! !

( )
x x

cosh x    
2 4

1
2 4

� ،

  :كنيم صورت زير عمل مي بهارزي تابع لگاريتمي،  و هم

  

x

x

lim x ln x

x
ln xlim











 
0

0

0
2

0
2

حاصل حد  
( )~ ( )

x xx x x
cosh x ln cosh x ln

  ⇒ 


2 2 2
0 0
1 1

2 2 2
  

  .صحيح است) 2(گزينة 

مبهمحالت رفع ابهام     

افتد حالت يكي از حالات مبهم حدي كه در توابع تفاضلي اتفاق مي هاي رفع ابهام آن   است، كه روش

  . شود انتخاب مي) كسري باشد يا راديكالي(براساس نوع تابع 

  

)حد تابع )
x

cot x

x

lim



0

2

2

1
 )86 آزاد - رياضي(   كدام است؟ 

1(
1

3
  2(

3

4
  3(

4

3
  4(

2

3
  

  

xا جايگذاريب: حل  0 به حالت مبهم رسيم كه براي رفع ابهام آن ابتدا  ميcot x
 را با بردن به 2

tanمخرج به x
  . گيريم كنيم و چون عبارت كسري تفاضلي است، براي رفع ابهام مخرج مشترك مي  تبديل مي2

  ( ) ( )
x x x

tan x x
cot x

x x tan x x tan x

lim lim lim
  


       ⇒

0 0 0

2 2

2

2 2 2 2 2

1 1 1 0

0
  

  

( )( )
( )( )

( )x x

x
x x

tan x x tan x x

x tan x x x

lim lim
 

 
 

0 0

3

2 2 2 2

23

3
∼  

    .صحيح است) 4(گزينة 

حالت   اتفاق راديكالي تفاضلي فرم ه بيا در توابع  كسري تفاضلي، معمولاً يا در توابع به فرم

ارزي   از دو روش هميگيري و در حالت دوم از يك كه براي رفع ابهام آن درحالت اول از مخرج مشترك. افتد مي

  . كنيم ي استفاده ميلرب و تقسيم در اتحاد راديكاراديكالي يا ض

  

)اگر )
x

a x b x xlim
 

   2
4 ) دوتايي    باشد،0 , )a b85 -هواشناسي (   كدام است؟( 

1(,( )1 2  2(,( )1 2  3(,( ) 1 2  4(,( )1 2  
  

 جايگذاري 

1

 ¯Ãa¬GûĀ 
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 حد، پيوستگي و مجانب: اولفصل 

Ãa¬G ¯ûā 

) حالتچون در اين سؤال به :راهنمايي  )  براي رفع ابهام از يك تابع راديكالي تفاضلي برخورديم، در  
اي با هم ساده شده و  ه گونهكنيم تا جملات ب مينتخاب ا را چنان b وaكنيم و ميارزي راديكالي استفاده  هم

  .حاصل حد صفر شود

  ( | |)

x

x x x x

x

ax b xlim


    
   

2 4
4 2

2

2      حد داده شده0

  ( )
¢±õ¶nk¤ S¶°ø ¸ÃÃ÷U

x

a
ax b x

b
lim



   

 
⎧

 ⇒ ⎨
⎩

1
2 0

2
  

  .صحيح است) 4(گزينة 

0مبهمحالات رفع ابهام 

0و 0

  

از خاصيت اين حالات مبهم نمايي، افتد كه براي رفع ابهام  اتفاق ميدار  حالات مبهمي كه معمولاً در توابع توان
  . گيريم  ميlnشكني لگاريتم استفاده كرده و از طرفين  توان
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xارزي كه در محاسبات فوق از هم
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  .صحيح است) 3(گزينة 

  

0هاي براي رفع ابهام حالت

  :دهيم م ميانجا تبديل زير را 0 و0
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0الاتتنها ح

0، 0 و 
 مثلاً.  حالات مبهم نمايي هستند و هيچ حالت نمايي ديگري مبهم نيست1

 0   از طرفي. است نيز حالت مبهم نيست و حاصل آن يا)مبهم نيست( است 0
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 حاصل آنچون وجود ندارد از سوي ديگر. تواند باشد  مي) همانيا  
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  . شود ب نمي محسو نمايي مبهم،برابر صفر است و اين حالت نيز


